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[bookmark: _Hlk4143464]COMUNICADO DE PRENSA 
La propuesta europea de un impuesto sobre las transacciones financieras (ITF) se dirige de manera desproporcionada a los ciudadanos de la UE en lugar de a las instituciones financieras 
Bruselas, 21 de enero de 2019 - En 2013, BETTER FINANCE expresó claramente su apoyo a un impuesto europeo sobre las transacciones financieras (ITF) y su principal objetivo declarado “[de "garantizar] que las instituciones financieras contribuyan de forma justa y sustancial a cubrir los costes de la reciente crisis... y de delimitar la economía real, las PYME, los hogares, etc.". 
Al mismo tiempo, la organización BETTER FINANCE expresó su gran preocupación por la propuesta de un ITF presentado por la Comisión Europea (CE) en febrero de 2013, señalando el hecho de que la propuesta no cumplía este objetivo y que, una vez más, serían los ciudadanos de la UE quienes soportarían la mayor parte de este ITF en lugar de las instituciones financieras.
De hecho, en lugar de centrarse en las transacciones entre las instituciones financieras, según el encomiable objetivo del ITF, la propuesta actual se centra una vez más en los ciudadanos de la UE como ahorradores e inversores finales, mientras que la industria financiera se escapa sin problemas.
Un verdadero y riguroso ITF en su intención de cooptar a las instituciones financieras en la protección de la economía real y de los ciudadanos de la UE, tendría que gravar las transacciones de divisas, especialmente los derivados de divisas, así como otros derivados, en lugar de centrarse en las transacciones de acciones cotizadas en Bolsa y de bonos. 
Con más de un cuatrillón de dólares en transacciones al año - o más de 5 billones de dólares en transacciones diarias - el mercado de divisas (la mayoría de los cuales son derivados de divisas) es, con diferencia, el mayor mercado financiero del mundo, y empequeñece a todos los demás mercados. En comparación, el mucho más conocido mercado mundial de valores sólo equivale a una fracción - aproximadamente el 5 % - del mercado de divisas. Sin embargo, el mayor mercado financiero de todos y el privilegiado terreno de juego de las instituciones financieras no se vería afectado por un ITF y, hasta el día de hoy, sigue siendo totalmente opaco y no está prácticamente regulado. Lo mismo se aplica, en menor medida, a los derivados de los tipos de interés que no son negociados por los ciudadanos, sino también en su mayor parte por las instituciones financieras.  Un ITF dirigido a estos gigantescos mercados profesionales en lugar de a los mercados de valores proporcionaría unos ingresos fiscales mucho mayores y garantizaría que los ciudadanos de la UE no acaben pagando la factura una vez más. 
Seis años después, el expediente del ITF sigue bloqueado en el Consejo, aunque se reanudaron las conversaciones tras una nota de Alemania en junio de 2019, en la que se instaba al Consejo a reanudar las negociaciones y a utilizar como base el ITF vigente en Francia.
Desafortunadamente, ninguna de las cuestiones relacionadas con el ITF planteadas por BETTER FINANCE en 2013, son abordadas por la propuesta alemana. En resumen, el ITF propuesto impondría un impuesto del 0,2 % a todas las transacciones de acciones con un valor superior a 1.000 millones de euros, lo que deja intactas las transacciones de divisas, bonos, derivados y operaciones de alta frecuencia. 
En palabras del eurodiputado de los Verdes Sven Giegold, esta envilecida propuesta de ITF es "una farsa, no un verdadero impuesto sobre las transacciones financieras" y acabaría siendo pagada por los "pequeños inversores". Ni siquiera el umbral propuesto de 1.000 millones de euros cambia esta realidad, ya que el impuesto pagado por los fondos de inversión y de pensiones simplemente se trasladará al usuario final: los ahorradores a largo plazo y los inversores privados. 
Con esto en mente, BETTER FINANCE pide a las autoridades europeas que: 
· Eximan claramente a los ciudadanos de la UE (es decir, a los inversores privados no profesionales) del ITF;
· Eliminen la exención del mayor mercado financiero del mundo, es decir, el mercado de divisas, o mercado de divisas al contado; 
· Aseguren la inclusión de todas las operaciones de alta frecuencia (HFT) y las operaciones extrabursátiles (OTC) en el ámbito del ITF;
Evitar un arbitraje reglamentario y una evasión fiscal masiva mediante la inclusión en el ámbito de aplicación de todos los Estados miembros de la UE y de todos los principales centros financieros.
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