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El paquete de recuperación de los mercados de capital de la UE debería tener en cuenta a los inversores privados y el caso Wirecard
Bruselas, 31 de julio de 2020 - El 24 de julio de 2020, la Comisión Europea (CE) anunció el " Paquete de Recuperación de los Mercados de Capital", como parte de su estrategia general de recuperación de la crisis del coronavirus, destinado a facilitar el apoyo de los mercados de capital a las empresas europeas en su recuperación de las consecuencias de la actual crisis de la Covid-19. En este sentido, la CE propone cambios en las normas del mercado de capitales, incluida una reducción de los niveles de protección de los inversores. 
BETTER FINANCE, como representante de los ciudadanos de la UE usuarios de los servicios financieros, simpatiza con la necesidad de estas medidas provisionales y comprende la prioridad de la aceleración de la financiación de la economía real. No obstante, estas medidas necesarias podrían poner en mayor peligro a los inversores privados y erosionar una vez más su confianza en los mercados de capitales. Por esta razón, BETTER FINANCE se siente decepcionado por el hecho de que el paquete de recuperación no contenga nada que contrarreste esta reducción de la protección de los inversores, haciendo caso omiso de las muy recientes recomendaciones del propio Foro de Alto Nivel de la Comisión Europea sobre la Unión de Mercados de Capitales, que podría finalmente proporcionar a los ciudadanos de la UE, en su condición de inversores en los mercados de capitales, la posibilidad de recurrir en caso de que sufran abusos.
[bookmark: _GoBack]Concretamente, BETTER FINANCE pide a la Comisión Europea que siga la recomendación del Foro de Alto Nivel sobre la unión de los mercados de capitales (HLF UCM) y permita por fin la inclusión de los inversores privados no profesionales en instrumentos del mercado de capitales en el proyecto de directiva sobre el recurso colectivo en toda la UE que está actualmente sobre la mesa de los colegisladores europeos y garantice su acceso a un recurso en caso de abusos del mercado.
El informe del HLF CMU incluye el recurso colectivo como una recomendación clave para restablecer la confianza de los consumidores financieros y atraer un mayor número de inversiones de los hogares de la UE en la economía real a través de los mercados de capital.
Guillaume Prache, Director General de BETTER FINANCE, señaló que "los recientes e indignantes fallos de gobernabilidad corporativa, auditoría externa y supervisión en el repentino colapso de WirecardAG -que acabó con unos 20.000 millones de euros de ahorros de los ciudadanos de la UE en materia de pensiones- muestran claramente que los reguladores de la UE deben mejorar, empezando por la aplicación de un plan de recuperación de la UCM más equilibrado en el que no se olvide a los ciudadanos de la UE en su condición de inversores privados y ahorradores de pensiones". 
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