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Le train de mesures de relance par les marchés de capitaux de l’UE devrait tenir compte des investisseurs particuliers et de l'affaire Wirecard 
Bruxelles, 31 juillet 2020 - Le 24 juillet 2020, la Commission européenne (CE) a annoncé un « paquet pour la relance par les marchés de capitaux », un train de mesures qui s’inscrit dans sa stratégie globale de relance post-coronavirus. L’objectif est de permettre aux marchés de capitaux d’aider plus facilement les entreprises européennes à se remettre de la crise liée à la Covid-19. À cette fin, la CE propose de modifier les règles applicables aux marchés de capitaux prévoyant notamment une diminution des niveaux de protection des investisseurs. 
BETTER FINANCE, en tant que représentante des usagers européens de services financiers, comprend parfaitement la nécessité de telles mesures temporaires et la priorité donnée à l’accélération du financement de l'économie réelle. Aussi nécessaires soient-elles, ces mesures pourraient néanmoins mettre davantage en péril les intérêts des investisseurs particuliers et éroder une fois de plus leur confiance dans les marchés de capitaux. BETTER FINANCE est par conséquent déçue de constater qu’aucune mesures du paquet de relance ne vient contrebalancer cette diminution de la protection des investisseurs, au mépris des très récentes recommandations du Forum de haut niveau de la Commission européenne sur l’Union des marchés de capitaux, pourtant susceptibles de permettre enfin l’accès à un recours aux citoyens de l’UE qui investissent dans les marchés de capitaux, s’ils sont victimes de pratiques abusives. 
BETTER FINANCE appelle en particulier la Commission européenne à suivre la recommandation du Forum de haut niveau sur l'Union des marchés de capitaux et à permettre enfin aux particuliers non-professionnels qui investissent dans des instruments des marchés financiers d’être couverts par la proposition de directive sur un mécanisme de recours collectif à travers l’Union européenne actuellement sur la table des colégislateurs européens, afin qu’ils aient accès à des possibilités de recours en cas d'abus de marché.
Le recours collectif est l’une des recommandations clés formulées par le Forum de haut niveau sur l’Union des marchés de capitaux pour rétablir la confiance des consommateurs de produits financiers et stimuler l’investissement des ménages de l'UE dans l'économie réelle, via les marchés de capitaux.
Guillaume Prache, directeur général de BETTER FINANCE, a souligné que « la récente et scandaleuse faillite de la gouvernance d'entreprise, de l'audit externe et de la surveillance à l’origine de la chute soudaine de Wirecard AG – qui a englouti quelque 20 milliards d'euros d’épargne-retraite de citoyens de l'UE – montre clairement que les régulateurs de l'UE doivent faire mieux, et commencer par mettre en œuvre en œuvre un plan de relance par les marchés de capitaux plus équilibré et qui tient compte des intérêts des citoyens de l’UE en tant qu’investisseurs particuliers et épargnants de retraite ».  
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