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Il piano di ripresa dei mercati dei capitali dell'UE dovrebbe tenere conto dei singoli investitori e del caso Wirecard
Bruxelles, 31 luglio 2020 - Il 24 luglio 2020 la Commissione europea (CE) ha annunciato il "piano di ripresa dei mercati dei capitali", nell'ambito della strategia globale per la ripresa dopo il coronavirus, volto ad agevolare il sostegno dei mercati dei capitali alle imprese europee per far fronte agli effetti dell’attuale crisi del Covid-19. A tal fine, la CE propone modifiche alle norme dei mercati dei capitali, fra cui la riduzione dei livelli di protezione degli investitori. 
BETTER FINANCE, che rappresenta i cittadini dell'UE in quanto utenti di servizi finanziari, condivide la necessità di tali misure temporanee e comprende la priorità data all'incremento del finanziamento dell'economia reale. Queste misure necessarie potrebbero tuttavia mettere ulteriormente a rischio i singoli investitori ed erodere ancora una volta la loro fiducia nei mercati dei capitali. È per questo motivo che BETTER FINANCE si rammarica del fatto che il pacchetto di misure per la ripresa non prevede nulla per controbilanciare tale riduzione della protezione degli investitori, ignorando le recentissime raccomandazioni del Forum ad alto livello della Commissione europea sull'Unione dei mercati dei capitali, che potrebbero invece offrire ai cittadini dell'UE, in qualità di investitori nei mercati dei capitali, la possibilità di ottenere riparazione qualora subiscano abusi.
Nello specifico, BETTER FINANCE invita la Commissione europea a seguire la raccomandazione del Forum ad alto livello sull'Unione dei mercati dei capitali (HLF CMU) e a consentire finalmente che i singoli investitori non professionali negli strumenti dei mercati dei capitali possano essere inclusi nel progetto di direttiva sui ricorsi collettivi a livello europeo attualmente all’esame dei colegislatori europei e a garantire che possano accedere ai ricorsi in caso di abusi di mercato.
Il rapporto del Forum CMU include il ricorso collettivo come raccomandazione chiave per ripristinare la fiducia dei consumatori finanziari e attrarre più investimenti delle famiglie dell'UE nell'economia reale attraverso i mercati dei capitali.
[bookmark: _GoBack]Guillaume Prache, amministratore delegato di BETTER FINANCE, ha sottolineato che "le recenti scandalose carenze in materia di corporate governance, revisione contabile esterna e vigilanza nel crollo improvviso di Wirecard AG – che ha spazzato via circa 20 miliardi di euro di risparmi pensionistici dei cittadini dell'UE – dimostrano chiaramente che le autorità di regolamentazione dell'UE devono fare meglio, a partire dall'attuazione di un piano di ripresa più equilibrato della CMU che non dimentichi di prendere in considerazione i cittadini dell'UE, in quanto singoli investitori e risparmiatori pensionistici". 
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